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350

OKÓLNIK 

z dnia 10 listopada 1947 r. 

w sprawie udzielania przez zakłady lecznicze informacji dla celów podatkowych.

Ministerstwo Skarbu udziela do wiadomości 
Izbom Skarbowym, Urzędom Skarbowym oraz R e­
w izyjnym  poniższy okólnik M inisterstwa Zdrowia.

Z ostatniego zdania przytoczonego okólnika 
w ynika, że dane dotyczące operacji ginekologicz­
nych, seksuologicznych i wenerologicznych są ob­
jęte w całości tajemnicą szpitalną.

Jeśli zatem chodzi o operacje ginekologiczne, 
seksuologiczne i wenerologiczne, władze podat­

kowe mogą żądać od zakładów leczniczych infor­
macji co do ilości operacji dokonanych przez po­
szczególnych lekarzy w danym okresie czasu, nato­
miast nie mogą żądać bliższych danych o tego ro­
dzaju operacjach.

D yrektor Departamentu 
S. Kołakowski

(Znak Min. Sk. D. V . 7286/1/47).

Odpis.

M IN ISTER STW O  Z D R O W IA  
N r GM. II. 920/47

W arszawa, dnia 25 lipca 1947 r.

OKÓLNIK N r 30/47 

w sprawie udzielania przez zakłady lecznicze inform acji dla celów podatkowych.

Do

wszystkich Urzędów W ojewódzkich (W ydzia­
ły Zdrowia) oraz Zarządów M iejskich: m. st. 
W arszawy (Resort Zdrowia i Opieki Społecz­
nej) i m. Łodzi (W ydział Zdrowia).

W  związku z nasuwającymi się wątpliwościam i wych, M inisterstwo Zdrowia wyjaśnia i zarządza
co do uprawnień organów władz podatkowych do co następuje:
przeglądania prowadzonych przez zakłady leczni- W  myśl art. 109 ust. 1 dekretu z dnia 16. V. 
cze akt, ksiąg, dokumentów i zapisków oraz co do 1946 r. o postępowaniu podatkowym  (D z .U .R .P .
zakresu danych i inform acji, jakich zakłady lecz- Nr 27, poz. 174), wszystkie władze, sądy, urzędy,
nicze obowiązane są udzielać dla celów podatko- osoby prawne i fizyczne obowiązane są:
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1. zezwalać organom władz podatkowych na prze­
glądanie wszelkiego rodzaju akt, ksiąg, doku­
mentów i zapisków;

2. zezwalać na sporządzanie z nich odpisów i w y­
ciągów potrzebnych do ustalenia zobowiązań 
podatkowych;

3. dostarczać na pisemne żądanie władzy podatko- 
. wej bezpłatnie wszelkich posiadanych danych

i informacji, potrzebnych do ustalenia zobowią­
zań podatkowych.
Wobec szczególnych przepisów o przestrzega­

niu tajemnicy szpitalnej, zawartych w art.- 38 roz­
porządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 
22. III. 1928 r. o zakładach leczniczych (Dz. U. 
R . P. N r 38, poz. 382) oraz w  § 21 rozporządze­
nia M inistra Spraw W ewnętrznych z dnia 14. II. 
1931 r. o zakładach leczniczych (Dz. U. R . P. 
N r 29, poz. 195), przepisy art. 109 ust. 1 dekretu 
o postępowaniu podatkowym jedynie w ograni­
czonym zakresie mogą mieć zastosowanie do akt, 
ksiąg, dokumentów i zapisków prowadzonych 
przez zakłady lecznicze oraz do posiadanych przez 
nie danych i informacji.

Z zestawienia powyższych przepisów w ynika, 
iż nie mogą być przeglądane przez organa władz

podatkowych historie chorób, prowadzone przez 
zakłady lecznicze oraz takie akta, księgi, dokumen­
ty i zapiski, które zawierają dane o stanie zdrowia 
osób przebywających na leczeniu. Dane i informa­
cje, do których uzyskania uprawnione są władze 
podatkowe, dotyczyć mogą jedynie spraw nieobję­
tych tajemnicą szpitalną.

W  szczególności, jeśli chodzi o udzielenie przez 
zakłady lecznicze władzom podatkowym danych 
i informacji o dokonywanych operacjach, należy 
przyjąć zasadę następującą:

Zakłady lecznicze obowiązane są na pisemne 
żądanie władzy podatkowej podać bezpłatnie: 1) da­
tę operacji, 2) imię, nazwisko i adres chorego oraz 
3) imiona, nazwiska i adresy lekarzy wykonyw u- 
jących operację, bądź asystujących przy niej. W y­
jątek stanowią dane i informacje dotyczące opera­
cji ginekologicznych, seksuologicznych i wenerto- 
logicznych, które nie mogą być podawane wła­
dzom podatkowym  do wiadomości, jako objęte 
w całości tajemnicą szpitalną.

Za M inistra 
J. Sztachelski 

Podsekretarz Stanu
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OKÓLNIK

z dnia 11 listopada 1947 r.

w sprawie trybu postępowania w stosunku do przedsiębiorstw, które w myśl § 3 rozporządzenia 
Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 22 sierpnia 1947 r. (Dz. U. R. P. Nr 57, poz. 510) powinny ulec

zamknięciu.

udziela do wiadomości 
oraz Urzędom Skarbowym

M inisterstwo Skarbu 
Izbom Skarbowym 
i R ew izyjnym  poniższą instrukcję M inisterstwa 
Przemyślu i H andlu z dnia 4 listopada 1947 r.

W ykazy, o których mowa w § 1 przytoczonej 
Instrukcji, U rzędy Skarbowe i Urzędy Rewizyjne 
sporządzą w  dniu 16 listopada 1947 r. i w tymże 
dniu prześlą je właściwym Władzom Przemysło­
w ym  I i II instancji, Delegaturom Komisji Specjał 
nej oraz Izbom Skarbowym — po jednym egzem­
plarzu każdej z tych Władz.

Do kom isyj, o których mowa w § 6 zdanie 2 
instrukcji — N aczelnicy Urzędów Skarbowych 
i U rzędówRewizyjnych wyznaczą po jednym lu­
stratorze społecznym, a gdyby to było niemożli­
we — innego podległego sobie urzędnika skarbo­
wego.

Podsekretarz Stanu 
T. Dietrich

(Znak Min. Sk. D. V. 11S20/1/47).

MINISTERSTW O PRZEMYSŁU I HANDLU

I N S T R U K C J A  N r 2

z dnia 4 listopada 1947 r.

w sprawie trybu postępowania w stosunku do przedsiębiorstw, które w myśl § 3 Rozporządzenia 
M inistra Przemysłu i Handlu z dnia 22 sierpnia 1947 r. (Dz. U. R . P. N r 57, poz. 310) w inny ulec

zamknięciu.

§ 1. sienią należnych opłat za zezwolenia w inny na
Najpóźniej do dnia 17 listopada 1947 r. władze P ^ w i c  § 3 Rozporządzenia M inistra Przemyślu

przemysłowe otrzym ają od urzędów skarbowych 1. ^  Z "" slcrPni,a . r. ( z. U. . .
i zrzeszeń kupieckich w ykazy tych przedsiębiorstw N r j 7 ’ P02/ zaPrzestac dalszego w ykonyw ania
handlowych i usługowych, które wobec niewnie- czy nnosci handlowych.
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W ykazy o których mowa w ustępie pierwszym 
niniejszego paragrafu, urzędy skarbowe i zrzesze­
nia kupieckie prześlą jednocześnie delegaturom 
Komisji Specjalnej, które dopilnują, aby nie był 
prowadzony handel potajemny.

§ 2.

Po otrzym aniu wykazów, o których mowa 
w  § .1, władze przemysłowe II instancji ustalą:

1) czy zamknięte zostały wszystkie przedsiębior­
stwa (zakłady), które stosownie do przepisów 
§ 1, § 3 i 5 Rozporządzenia M inistra Przem y­
słu i Handlu z dnia 22 sierpnia 1947 r. (Dz. 
U. R . P. Nr 57, poz. 310) w inny były zaprze­
stać swej działalności, wobec nieposiadania ze­
zwolenia władz przemysłowych na prowadze­
nie handlu,

2) czy w wypadku zamknięcia wszystkich łub 
niektórych przedsiębiorstw wym ienionych 
w ustępie pierwszym zagrożone byłoby lub 
zostało zagrożone należyte zaopatrzenie lud­
ności danego okręgu w artykuły pierwszej 
potrzeby.

W  stosunku do osób, które po 15 listopada 
1947 r. prowadzić będą przedsiębiorstwa pomimo, 
że nie wniosły opłat, względnie wniosły opłaty 
w niższej niż należna wysokości, należy niezwłocz 
nie wdrożyć postępowanie karne z art. 27 prawa 
o wykroczeniach, ponadto wydać nakaz zamknię­
cia przedsiębiorstwa z zachowaniem przepisów 
Rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 
22. III. 1928 r. (Dz. U. R . P. z 1928 r., poz. 342, 
Dz. U. R . P. z 1933 r., poz. 624 i Dz. U. R . P. 
z 1934 r., poz. 976) o postępowaniu przymusowym 
w administracji.

Przedsiębiorstwa powinny zostać zamknięte przy 
użyciu środków bezpośredniego przymusu, najpóź­
niej w terminie do dnia 25 listopada 1947 r.

§ 4.

Postępowania przewidzianego w § 3 niniejszej 
instrukcji należy chwilowo zaniechać wyłącznie 
w stosunku do osób, prowadzących przedsiębior­
stwa, których utrzym anie w ruchu jest nieodzow­
nie konieczne dla zaopatrzenia ludności w artykuły 
pierwszej potrzeby. W  stosunku do przedsiębiorstw, 
które prowadzą handel artykułam i pierwszej 
potrzeby, ale wobec istnienia podobnych przed 
siębiorstw w wystarczającej ilości nie są niezbędnie 
potrzebne, należy wdrożyć postępowanie przewi­
dziane w § 3.

§ 5 .

Jeżeli w poszczególnych okręgach okaże się, że 
stosownie do przepisu § 3 Rozporządzenia M inistra 
Przemysłu i Handlu z dnia 22 sierpnia 1947 r. o ze­
zwoleniach na prowadzenie przedsiębiorstw han­
dlowych i zawodowe wykonyw anie czynności han 
dlowych (Dz. U. R . P. N r 57, poz. 310) zostały 

■dobrowolnie zamknięte (§ 2 p. 1 instrukcji) lub

podlegają przymusowemu zamknięciu (§ 3 instruk­
cji) przedsiębiorstwa, których utrzym anie w ruchu 
jest nieodzownie potrzebne dla zaopatrzenia ludno­
ści (§ 4 instrukcji) — władze przemysłowe II in­
stancji sporządzą niezwłocznie w ykazy tych przed­
siębiorstw z podaniem imion i nazwisk właścicieli, 
charakteru prawnego (właściciel jednoosobowy, 
spółka, spółka z ogr. odp. i t. p.) oraz siedziby za­
kładu i przedmiotu handlu.

W ykaz sporządzony stosownie do ustępu po­
przedniego, winien być niezwłocznie telegraficznie 
lub telefonogranąem przesłany do Ministerstwa 
Przemyślu i Handlu (Departament Planowania 
i Po lityki Handlowej), z wnioskiem o wprowadze­
nie zarządu przymusowego nad przedsiębiorstwami 
wym ienionym i w wykazie, w  trybie przewidzia­
nym Dekretem o zarządzie przymusowym (Dz. U. 
z 1918 r., poz. 67) oraz wskazaniem osoby propo­
nowanej do sprawowania funkcji przymusowego 
zarządcy. Przymusowym zarządcą powinna być 
spółdzielnia, przedsiębiorstwo państwowe lub sa­
morządu terytorialnego.

§ 6.

Gdyby wymagał tego interes publiczny, po na­
daniu depeszy lub telefonogramu (§ 5) należy osobę 
proponowaną przez władzę do pełnienia funkcji za­
rządcy przymusowego, wprowadzić komisyjnie 
w obecności przedstawiciela M ilicji Obywatelskiej, 
w posiadanie i zarząd przedsiębiorstwa.

W  skład Komisji obok przedstawiciela władzy 
przemysłowej wchodzić powinni: lustrator spo­
łeczny oraz po jednym delegacie rady narodowej, 
związków zawodowych i zrzeszeń kupieckich.

§7 -

.O terminie wprowadzenia w posiadanie należy 
zawiadomić właściciela przedsiębiorstwa, k tó ry ma 
prawo być obecnym przy wszystkich czynnościach 
Komisji. Niemożność natychmiastowego doręcze­
nia wezwania albo niestawienie się właściciela, po­
mimo doręczenia wezwania, nie wstrzym uje czyn­
ności Komisji.

§ 8 .

Przed przekazaniem przedsiębiorstwa zarządcy 
przymusowemu Komisja sporządza w 4 egzempla­
rzach szczegółowy opis inwentarza, znajdujących 
się w przedsiębiorstwie urządzeń, towarów, pie­
niędzy i dokumentów. W  książkach handlowych 
należy oznaczyć miejsce, w których znajduje się 
ostatni wpis. Inwentarz podpisują wszyscy człon­
kowie komisji, właściciel, zarządzca przymusowy 
i przedstawiciel M ilicji. O przyczynach braku pod 
pisu jednej z tych osób należy w protokóle uczynić 
wzmiankę.

§ 9 .

Inwentarz (§ 8) powinien być dołączony do 
protokółu czynności Komisji, k tó ry podpisują te 
same osoby, które w inny podpisać inwentarz.
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W  protokóle winno znajdować się oświadczenie 
zarządcy, że rzeczy wymienione w inwentarzu 
otrzymał i że prżyjm uje zarząd przedsiębiorstwa.

§ 10.

Egzemplarz protokółu z inwentarzem otrzy­
mują:

1 — zarządca przymusowy 
1 — właściciel przedsiębiorstwa.

2  pozostałych 2 egzemplarzy, jeden Urząd W o­
jewódzki przechowuje w swych aktach, a drugi 
tego samego dnia przesyła do M inisterstwa Przem y­
słu i Handlu (Departament Planowania i Polityki 
Handlowej) wraz z odpisem decyzji o wprowa­
dzeniu zarządu przymusowego.

§ 11.

Przewidziane w § 6 decyzje o natychmiasto­
wym  wprowadzeniu zarządu przymusowego wydą- 
ją władze przemysłowe Ii-ej instancji z upoważnie­
nia M inistra Przemysłu i Handlu na podstawie

art. 3 dekretu o zarządzie przym usowym  z 1918 r., 
poz. 67.

W ydanie .decyzji w myśl § 6 przez władzę prze­
mysłową Ii-ej instancji dopuszczalne jest ty lko  
wtedy, gdy ze względu na interes publiczny nie 
można uruchomienia przedsiębiorstwa odroczyć do 
chwili wydania decyzji przez M inistra.

§ 12.

W  przypadkach, gdy decyzję o wprowadzeniu 
zarządu przymusowego wydaje Minister,, władze 
przemysłowe zachowują ten sam tryb postępowa­
nia, k tó ry został przewidziany w  §§ 6—11 niniej­
szej instrukcji.

§1 3 .

Zarządzenie niniejsze wchodzi w życie z dniem 
4 listopada 1947 r.

M inister Przemysłu i Handlu 
w 'z E. Szyr

Cena Zł. 13
Redakcja i Adm inistracja Dziennika Urzędowego M inisterstw a Skarbu, W arszaw a, ul. W ileńska 2/4.

Prenum erata: roczna 1500 ; półroczna zł 850 ; kw artalna zł 500 ; miesięczna zl 200.
Prenum eratę należy wpłacać na konto czekowe A dm inistracji Dzinnika Urzędowego M inisterstw a Skarbu w  P. K. O. 
N r 1-4428, podając cel w płaty, nazwę instytucji względnie nazwisko i imię wpłacającego, adres oraz okres czasu k tó ­
rego prenum erata dotyczy. W ysyłkę egzem plarzy dokonuje się po otrzym aniu w płaty. Prenum eratę przyjm uje się na 
okresy od miesiąca następnego po dokonaniu w płaty, jednak na okres nie dłuższy niż do końca 1947 r.
Reklam acje z powodu nieotrzym ania num eru należy zgłaszać we właściwym Urzędzie pocztow ym  natychm iast po 
otrzym aniu następnego kolejnego numeru. Reklam acje kierow ane do Adm inistracji pozostaną bez odpowiedzi. Pojedyń- 
cze num ery są do nabycia w  Adm inistracji Dziennika U rzędowego M inisterstwa Skarbu, W arszaw a, ul. W ileńska 2/4. 
Cena ogłoszeń za 1 m ilim etr szerokości 1 szpalty, wynosi zl 70.

D ruk. P W P W . W arszaw a, Sanguszki 1.


